


Λαθρομετανάστες - Ο δούρειος ίππος της Τουρκίας στην Ελλάδα

Δημοσιεύτηκε στις Τρίτη, 27 Μαρτίου 2012 18:58 | Γράφτηκε από τον/την Φιλούμενος | 

 Share 74  Tweet 8  Email 0  Share 115

Αξιολόγηση Χρήστη: / 0

Χειρότερο Καλύτερο

Αξιολόγηση



Τουρκοút Οζάλ: «Δεν χρειάζεται να κάνουμε πόλεμο με τους Έλληνες, αρκεί να τους στείλουμε μερικά εκατομμύρια από 'δώ μεριά και να τελειώνουμε μ' αυτούς»!

Σύμφωνα με αμερικανικά διπλωματικά έγγραφα που διέρρευσαν στο Wikileaks, η Τουρκία δεν δεχόταν από την Ελλάδα την επιστροφή παράνομων μεταναστών μέσω Σμύρνης, επειδή είναι «τουριστική περιοχή».

Τα παιχνίδια των Τούρκων με την παράνομη μετανάστευση εις βάρος της Ελλάδας αποκαλύπτουν αμερικανικά διπλωματικά έγγραφα που διέρρευσαν στο Wikileaks.

Από τη μια, τούρκος αξιωματούχος παραδέχεται στον αμερικανό πρεσβευτή στην Αθήνα στις αρχές του 2009 ότι, παρά τη συμφωνία επανεισοχής, η Τουρκία δεν δεχόταν από την Ελλάδα την επιστροφή παράνομων μεταναστών μέσω Σμύρνης, επειδή είναι «τουριστική περιοχή».

Από την άλλη, μόλις μερικές εβδομάδες πριν, κατά τη συνάντηση εκπροσώπων των δύο χωρών για την τήρηση του Πρωτοκόλλου Επανεισοχής που υπογράφηκε το 2001 οι Τούρκοι φέρεται να επικαλούνται λόγους «εθνικής ασφαλείας» για τη Σμύρνη και τα παράλια του Αιγαίου και να αρνούνται να συμμετάσχουν σε οποιαδήποτε περαιτέρω συζήτηση για το συγκεκριμένο θέμα.

Νοέμβριος 2008.: Η ελληνική αποστολή ταξιδεύει στην Άγκυρα για να συζητήσει πώς θα βελτιωθεί η εφαρμογή του Πρωτοκόλλου για την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης που είχαν συμφωνήσει οι Γιώργος Παπανδρέου και Ισμαήλ Τζεμ ακριβώς επτά χρόνια πριν. Στο Πρωτόκολλο Επανεισοχής αναφερόταν ότι η Ελλάδα θα μπορούσε να επιστρέψει παράνομους μετανάστες που δεχόταν από την Τουρκία σε τρία σημεία της γείτονος: στο αεροδρόμιο της Κωνσταντινούπολης, στα Ίψαλα απέναντι από τους Κήπους στον Έβρο, και στο λιμάνι της Σμύρνης. Στη συγκεκριμένη συμφωνία, η οποία δεν ενεργοποιήθηκε πλήρως, δεν υπήρχε όριο για τον αριθμό των παράνομων μεταναστών που όφειλε να δεχθεί πίσω η Τουρκία στα σημεία επανεισοχής.

Μερικές ημέρες μετά τη συνάντησή τους με τους τούρκους αξιωματούχους, ο αντιπλοίαρχος του Λιμενικού Σώματος Ιωάννης Χόρτης και ο σύμβουλος της G4 Διεύθυνσης Δικαιοσύνης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Σένγκεν του ΥΠΠΕΞ Ιωάννης Ραπτάκης, ενημέρωσαν την αμερικανική πρεσβεία για τα αποτελέσματα της προσπάθειάς τους.

«Οι συνομιλίες ήταν φιλικές αλλά οι Τούρκοι ήταν απρόθυμοι να συζητήσουν σοβαρά τον κύριο ελληνικό σκοπό: το άνοιγμα του λιμανιού της Σμύρνης ως σημείο επιστροφής για τους λαθρομετανάστες», φέρεται να είπαν.

Σύμφωνα με το τηλεγράφημα 08ATHENS 1668 που υπογράφει ο αμερικανός πρεσβευτής Ντάνιελ Σπέκχαρντ, οι έλληνες αξιωματούχοι προσέθεσαν ότι οι τούρκοι συνομιλητές τους απέρριψαν οποιαδήποτε επανεισοχή στα παράλια. Συγκεκριμένα, ο Ραπτάκης εμφανίζεται να λέει ότι η τουρκική πλευρά είπε ότι θα προσπαθήσει να επιταχύνει τις εσωτερικές διαδικασίες για τις αιτήσεις επιστροφής μεταναστών από την Ελλάδα, αλλά ήταν σκεπτικός σχετικά με το πότε θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί κάτι τέτοιο.

Ο ίδιος φέρεται να λέει ότι «οι Τούρκοι απέρριψαν τις ελληνικές αιτήσεις για επανεισοχές στη Σμύρνη παραθέτοντας “λόγους ασφαλείας” για τους οποίους δεν θα έδιναν περαιτέρω εξηγήσεις». Όταν ο Ραπτάκης πρότεινε να βρεθεί ένα άλλο λιμάνι αν η Σμύρνη αποτελούσε πρόβλημα, η τουρκική πλευρά σύμφωνα με το τηλεγράφημα αποκρίθηκε ότι «δεν ήταν έτοιμη να δεχθεί οποιεσδήποτε επανεισοχές στην ακτή της Ανατολίας».

Φεβρουάριος 2009.: Αξιωματούχοι της αμερικανικής πρεσβείας στην Αθήνα συναντώνται με τον γραμματέα Β' της τουρκικής πρεσβείας για να συζητήσουν το θέμα της επιστροφής των παράνομων μεταναστών από την Ελλάδα στην Τουρκία.

Όπως προκύπτει από το εμπιστευτικό τηλεγράφημα 09ATHENS226 όπου περιγράφονται οι συζητήσεις των διπλωματών, ο βασικότερος λόγος για την άρνηση της γείτονος να δεχθεί επιστροφές μεταναστών στη Σμύρνη ήταν ότι πρόκειται για τουριστική περιοχή.

Σημειώνεται πως κατά τη διάρκεια του 2008 οι ελληνικές αρχές είχαν συλλάβει περισσότερους από 146.000 μετανάστες, οι περισσότεροι από τους οποίους είχαν περάσει στη χώρα από την Τουρκία.

ΓΙΑ ΤΗ ΣΜΥΡΝΗ.: Κατά τη συνάντηση των Αμερικανών με τον γραμματέα της τουρκικής πρεσβείας Tolga Ucak στις 9 Φεβρουαρίου 2009, ο τελευταίος παραδέχθηκε ότι το Πρωτόκολλο όντως όριζε το λιμάνι της Σμύρνης ως σημείο επανεισδοχής.

«Είπε ότι πρακτικοί και ανθρωπιστικοί λόγοι καθιστούσαν κάτι τέτοιο αδύνατο. Όσον αφορά την πρακτική πλευρά, ανέφερε ότι η Σμύρνη ήταν μία “τουριστική περιοχή” που “δεν μπορούσε να υποστηρίξει” μεγάλο αριθμό επιπλέον κρατούμενων λαθρομεταναστών», αναφέρεται στο αμερικανικό διπλωματικό έγγραφο.

Επιπλέον το στέλεχος της τουρκικής πρεσβείας υποστήριξε πως η χώρα του σκοπεύει να χτίσει νέα κέντρα υποδοχής αλλά δεν είχε τόσους πόρους όσους η Ελλάδα και ότι αυτοί οι προβληματισμοί δεν αφορούν μόνο τη Σμύρνη αλλά κάθε λιμάνι που θα μπορούσε να παίξει τον ρόλο σημείου επανεισδοχής στην ακτή της Ανατολίας.

«Ο Ucak εξέφρασε την ανησυχία ότι αν η Ελλάδα επέστρεφε τους μετανάστες στην Τουρκία πολύ βιαστικά αυτό θα μπορούσε να παραβιάζει νόμους και ανθρώπινα δικαιώματα. Θα έπρεπε να υπάρχει κάποια διαδικασία ώστε να διασφαλίζεται ότι οι λαθρομετανάστες πραγματικά εισήλθαν στην Ελλάδα από την Τουρκία, αν και ο ίδιος παραδέχθηκε ότι στο Πρωτόκολλο αναφερόταν πως περιστασιακές αποδείξεις θα ήταν επαρκείς.

Είπε επίσης ότι έπρεπε να υπάρχει μία διαδικασία στην Ελλάδα για την εξέταση αιτήσεων ασύλου, ή έστω να τους δίνουν μία πραγματική ευκαιρία να αιτηθούν άσυλο. Η Ελλάδα έχει δεχθεί την κριτική της Ε.Ε. και μη κυβερνητικών οργανώσεων για τους χαμηλούς ρυθμούς χορήγησης ασύλου.

Απλώς δεν θα ήταν αποδεκτό για την Ελλάδα, είτε ο Ucak, να επιστρέφει μετανάστες στην Τουρκία έχοντας εξετάσει λίγο ή καθόλου τις περιπτώσεις τους» αναφέρεται για τον γραμματέα Β' της τουρκικής πρεσβείας στο εμπιστευτικό τηλεγράφημα.

Όταν οι Αμερικανοί πίεσαν τον Ucak, εκείνος παραδέχθηκε ότι η Τουρκία, όπως και άλλες χώρες στο μεταναστευτικό μονοπάτι, δεν ήθελαν να σηκώσουν το βάρος της ευθύνης για μετανάστες που δεν μπορούσαν ούτε να γυρίσουν πίσω στην πατρίδα τους ούτε να προχωρήσουν στον επόμενο προορισμό.

Επεσήμανε δε ότι η Τουρκία θα αντιτασσόταν στην εμπλοκή των Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενίσχυση της φύλαξης των συνόρων στην περιοχή και ειδικότερα στο Αιγαίο, το οποίο είναι πηγή διενέξεων για τις δύο χώρες.

Ο Ucak είτε σύμφωνα με το τηλεγράφημα ότι σε περίπτωση που αποδειχθεί αδύνατη η επαναδιαπραγμάτευση του Πρωτοκόλλου του 2001, υπάρχει πιθανότητα η Τουρκία να αποσυρθεί από τη συμφωνία.

KAYTH... ΠΑΤΑΤΑ.: «Τα σχόλια της τουρκικής πρεσβείας σχετικά με τις συνέπειες στον τουρισμό της Σμύρνης και στην ανάγκη της λήψης μέτρων από την πλευρά της Ελλάδα για τις υποθέσεις ασύλου ανθρώπων που μετέβησαν από την Τουρκία μας φαίνονται προσπάθειες για να ξεφορτωθούν την καυτή πατάτα», έγραφε ο αμερικανός πρεσβευτής Ντάνιελ Σπέκχαρντ για τους Τούρκους.

«Αναγνωρίζουμε ότι η Ελλάδα δεν έχει ενεργήσει τόσο έντονα όσο θα έπρεπε ώστε να αποτρέψει τους λαθρομετανάστες να προχωρήσουν στον επόμενο προορισμό τους (συνήθως Ιταλία) ή ότι κινήθηκε όσο πιο γρήγορα μπορούσε για την εισαγωγή των δακτυλικών αποτυπωμάτων των μεταναστών στην EURODAC, την ηλεκτρονική βάση δεδομένων της Ε.Ε., ώστε να ανιχνεύεται ότι μπήκαν στην Ευρώπη από την Ελλάδα», συμπλήρωνε ο Σπέκχαρντ.

Δύο χρόνια μετά το συγκεκριμένο τηλεγράφημα, στα τέλη Ιανουαρίου 2011, ανακοινώθηκε η ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων ανάμεσα στην Τουρκία και την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη συμφωνία επανεισδοχής, που ουσιαστικά δεν ικανοποιεί τα αιτήματα της Αθήνας καθώς για τα επόμενα τέσσερα χρόνια προβλέπεται να ισχύει μόνο για τους τούρκους υπηκόους και όχι για τους υπηκόους άλλων χωρών που μπήκαν στην Ελλάδα μέσω της γείτονος.

Υπενθυμίζεται ότι το πρόβλημα της Αθήνας είναι οι παράνομοι μετανάστες από τρίτες χώρες, όπως το Αφγανιστάν, το Ιράκ, το Πακιστάν, το μονοπάτι των οποίων για την Ευρώπη περνάει από την Τουρκία και όχι οι ίδιοι οι τούρκοι λαθρομετανάστες.

Απειλές για το Πρωτόκολλο: Η Τουρκία θα αντιτασσόταν στην εμπλοκή των Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενίσχυση της φύλαξης των συνόρων στην περιοχή και ειδικότερα στο Αιγαίο, το οποίο είναι πηγή διενέξεων για τις δύο χώρες.

Σύμφωνα με το τηλεγράφημα, τούρκοι αξιωματούχοι έλεγαν ότι σε περίπτωση που αποδειχθεί αδύνατη η επαναδιαπραγμάτευση του Πρωτοκόλλου του 2001, υπάρχει πιθανότητα η Τουρκία να αποσυρθεί από τη συμφωνία

ΤΟΥΣ ΙΣΧΥΡΙΣΜΟΥΣ των Τούρκων ότι έλληνες λιμενικοί ευθύνονταν για τον πνιγμό λαθρομεταναστών στις 26 Σεπτεμβρίου 2006 στα ανοικτά του Καραμπουρνού αμφισβητούσαν μέλη του τουρκικού γραφείου της Υπάτης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, σύμφωνα με εμπιστευτικό τηλεγράφημα.

Όπως προκύπτει από το διπλωματικό έγγραφο 06Ankara5866, το οποίο εστάλη στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ από την αμερικανική πρεσβεία στην Άγκυρα στις 10 Οκτωβρίου 2006, στέλεχος του τουρκικού ΥΠΕΞ διεμήνυε στους Αμερικανούς ότι οι Έλληνες πέταξαν 42 λαθρομετανάστες σε τουρκικά ύδατα, γεγονός το οποίο συνδέεται με έξι θανάτους έως εκείνη τη στιγμή.

Ήδη από τις 27 Σεπτεμβρίου το τουρκικό ΥΠΕΞ είχε διαμαρτυρηθεί δημοσίως και μέσω διπλωματικών καναλιών στις ελληνικές Αρχές. Σημειώνεται πως μόλις έξι ημέρες πριν από το συγκεκριμένο συμβάν, η «Χουριέτ» δημοσίευσε μία παρόμοια ιστορία απόρριψης λαθρομεταναστών από άνδρες της ελληνικής Λιμενοφυλακής στη θαλάσσια περιοχή κοντά στο Αϊβαλί στις αρχές εκείνου του καλοκαιριού, ενώ μνημόνευε και άλλο περιστατικό από τον Ιούλιο του 2004.

Την ημέρα του δημοσιεύματος, στις 20 Σεπτεμβρίου 2006, η ΥΠΕΞ Ντόρα Μπακογιάννη συνάντησε τον τούρκο ομόλογό της Αμπντουλάχ Γκιουλ για να συζητήσουν τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης που είχαν υιοθετηθεί από τον προηγούμενο Μάιο.

Στο εμπιστευτικό τηλεγράφημα, στέλεχος του τουρκικού ΥΠΕΞ φέρεται να λέει ότι «οι Έλληνες αξιωματούχοι σταθερά καταργούν το διμερές πρωτόκολλο Ελλάδας – Τουρκίας για την επανεισδοχή» παράνομων μεταναστών και ότι η χώρα μας αρνείται να ανταποκριθεί στα τουρκικά αιτήματα για τη δημιουργία διμερούς επιτροπής συντονισμού στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου, ώστε να συζητούνται τέτοιου είδους θέματα.

Επιπλέον, υποστήριξε ότι αρκετοί λαθρομετανάστες ταξιδεύουν απευθείας από τη Βόρεια Αφρική στην Ελλάδα με πλοία και πως οι ελληνικές Αρχές επιχειρούν να τους προωθήσουν στην Τουρκία, ανεξαρτήτως προέλευσης.

Σύμφωνα με το τηλεγράφημα, κατά τη συνάντηση των Αμερικανών της πρεσβείας στην Άγκυρα με μέλη του τουρκικού γραφείου της Υπάτης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, ειπώθηκε ότι «είναι ξεκάθαρο πως διαπράχθηκε ένα έγκλημα αλλά είναι πολύ δύσκολο να αναγνωριστούν με βεβαιότητα οι δράστες». Σε συνεντεύξεις που πραγματοποίησε στέλεχος της Υπάτης Αρμοστείας με τους 26 λαθρομετανάστες που επιβίωσαν, αναφέρθηκε αρχικά ότι Έλληνες τους πέταξαν στην θάλασσα.

Όταν το στέλεχος του οργανισμού ρώτησε τους λαθρομετανάστες πώς ήξεραν ότι πρόκειται για Έλληνες, κάποιοι είπαν ότι είδαν την ελληνική σημαία.

Και όταν ρωτήθηκαν πώς μπορούσαν να δουν την ελληνική σημαία, ενώ πριν έλεγαν “πόσο πολύ σκοτεινά ήταν”, τότε υποστήριξαν ότι άκουσαν να μιλάνε ελληνικά.

«Πώς αυτοί οι Τυνήσιοι, Λιβανέζοι, Ιρακινοί και άλλοι γνώριζαν ότι επρόκειτο για ελληνικά είναι ασαφές» αναφέρεται.

Και σημειώνει στο σχόλιό του ο αμερικανός πρεσβευτής στην Άγκυρα:

«Εξακολουθεί να είναι αδύνατο να πει κανείς με βεβαιότητα ότι Έλληνες είχαν πράγματι εμπλακεί στην απόρριψη παράνομων μεταναστών στη θάλασσα. Είναι εξίσου ασαφές εάν αυτό ήταν ένα είδος περίτεχνου τεχνάσματος από τους Τούρκους ώστε να κατηγορήσουν την Ελλάδα»

gdailynews.